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Dacă n-ar fi România din titlu, farsa tragică a lui Cornel Udrea (Românie dragă, 
Elveţia mea) se putea petrece oricând şi oriunde. Un titlu mai potrivit ar fi fost, poate, 
Casting sau Probă de film, pentru că acesta este pretextul dramatic. Trei femei nefericite 
(Melania Mărdulce, tânăra soţie ingenuă şi vi rtuoasă, maltratată de soţ, care visează să 
câştige un ban şi să plece în Elveţia, "traseista" Alexandra şi Minodora Fluieraş, vădu
vă cernită şi stilată), au citit un anunţ în ziar şi se prezintă la o ciudată probă de fi lm 
propusă de un misterios regizor reformator, reprezentat de asistenta sa. Audiţia de 
Aleksandr Galin tratează aproximativ aceeaşi situaţie. De fapt, proba este fi lmul însuşi, 
înregistrat de camera ascunsă. Un film al cărui final va fi asasinarea Melaniei de cele
lalte două candidate. Crima pe viu, iată o situaţie din ce în ce mai frecventă în sce
naristica sfârşitului/începutului de mileniu, ca o dovadă că preţul vieţii a scăzut simţi
tor, ca în vreme de ciumă sau de război .  Un asasinat în direct, iată marea "inovaţie" pe 
care o propovăduieşte regizorul absent. O absenţă semnificativă, pentru că "regizorul", 
abstractizat prin absenţă, pare o divinitate în negativ care împinge la cinism, lăcomie şi 
neruşinare. Intre Prostituată şi Văduvă, Melania este singura care mai păstrează, cu 
ultimele forţe, ceva din valorile morale consacrate: dragostea şi fidel itatea faţă de soţ (fie, 
acesta, brutal, asemenea lui Vasile, şoferul de camion), discreţia sentimentelor, 
pudoarea pentru viaţa intimă. 1 se cer, contra cost, informaţii despre_ viaţa sexuală, 
despre propriul ei corp. Melania acceptă, dar se frânge de ruşine. Intr-o civil izaţie 
exhibiţionistă, în epoca neruşinări i ,  cei ce mai păstrează sentimentul demnităţii sunt vic
timele preferate. Asasinatul ni} este unul oarecare, pentru că echivalează cu suprimarea 
tuturor acestor valori morale. In  sfârşit, scrisul lu i  Cornel Udrea este, în cel mai bun înţe
les al cuvântului, înşelător: pe cele două niveluri ale textului poţi urmări şi comicul de 
limbaj specific autorului , îndrăzneţ, dar nu vulgar decât tangenţial, dar şi farsa tragică 
a faptelor brute. Construcţia este subtilă pentru că la nivelul literar este o comedie, iar 
în suptratext, o dramă. Altfel spus, una citeşti şi alta vezi .  De aceea, Românie dragă, 
Elveţia mea este unul dintre acele puţine texte dramatice care se cer puse în scenă 
pentru a se împlini . Cristian Ioan a jucat cu precizie pe cele două niveuri, într-un spec
tacol (Teatrul Naţional, Târgu Mureş) care este o sinteză a textului şi nu o i lustrare a lui .  
O sinteză ce depăşeşte, oarecum, chiar ce şi-a propus autorul .  Cornel Udrea priveşte 
cu un surâs incert (ce încremeneşte în rictus) condiţia mizerabilă a femeii în România 
contemporană, Cristian Ioan pune în scenă condiţia femeii în general. Senzaţia de sin
teză este accentuată şi de economia de materiale: decorul este simplu şi foarte precis 
centrat pe ogl inda transparentă, aruncată într-o poziţie asimetrică, parcă la întâmplare, 
o ogl indă fermecată ce reflectă (deci multipl ică) comedia celor trei femei ,  dar dezvăluie, 
intermitent, camera ascunsă care le soarbe viaţa şi o transformă în dramă. Câteva sug
estii funebre (o husă neagră se aşterne, rău prevestitoare, peste spaţiul de joc şi 
Văduva cernită care, aşteptând în dosul oglinzii clipa asasinatului , pare un mesager al 
morţi i) ,  nu degradează, paradoxal ,  comedia l imbajului .  ci emană un abur malefic care 
te pune în alertă. Adeziunea celor patru actriţe este fără rezerve: Bianca Fărcaş 
(Asistenta), o frumuseţe glacială, misterioasă şi narcisistă lansează atmosfera stranie 
a spectacolului într-o uvertură coregrafiată, Elena Purea cu mişcări ample, descom
puse, afişează o distincţie ostenită în rolul Văduvei. Claudia Domokos temperează cu 
umor sexualitatea rudimentară a profesionistei. Mai greu este doar pentru lonela 
Nedelea care trebuie să joace inocenţa terfelită, naivitatea umil ită şi demnitatea ucisă. 


